

Justicia

Redacción y Administración de este diario:
Calle de Isaac Peral, 46 primero
Teléfono, 1661
No se devuelven los originales, aunque estos no
hayan sido publicados

RELOJERIA OPTICA ALEMANA
Sucesor Walterv. Hefou

PLAZA PRINCIPAL, 7
CARTAGENA

Diario de la mañana, órgano del Partido Republicano Radical Socialista

Año 2

CARTAGENA, Jueves 19 de Mayo de 1932

Núm. 144

ALGO QUE DEBE SABERSE

Con este título "La Tierra" de ayer hace mas preguntas, que estimamos inoportunas.

Si nuestro colega no pasara de ahí, no nos veríamos obligados a hacer comentario alguno. Pero "La Tierra", en ese afán tan característico suyo, de dividir fuerzas afines, de sembrar la discordia don de hay armonía, escribe algunas retenciones al mismo respecto, en su sección "Mostacillas", que hemos de rechazar.

"Un concejal radical inculpa al partido radical socialista—dice "La Tierra"—de perturbar la vida municipal y la de los concejales. Y uno, radical socialista, que lo oye, se levanta y dice que se congratula de las palabras de su colega radical.

El que no se congratulará será el partido.
No somos nada para aconsejar a nadie. Por eso, ni lo intentamos siquiera. Pero nos gustaría decirle a "La Tierra" que ya va siendo hora de que se escriba en Cartagena con más claridad, de que se juegue más limpio y de que la habilidad no se ponga al servicio de la mala intención.

El coger de un discurso el párrafo que más convenga a un razonamiento, olvidando los demás, y torciendo el sentido de las palabras para que digan o parezcan decir lo que no estuvo en el ánimo de quien las pronunció, lo sabemos hacer todos. Ahora bien, que no lo hacemos, porque ni está bien, ni es honrado.

Sabe "La Tierra" la verdad de las cosas; se aclaró todo en la misma sesión del Ayuntamiento; quedó a salvo la buena intención y la eficacia de esos señores radicales socialistas, que ejercían un perfecto derecho y que obraban democráticamente, sin entorpecer la gestión del Alcalde, con quien están identificados fervorosamente, sino colaborando con ella. Lo sabe "La Tierra", lo ha aclarado nuestro periódico y, en la misma sesión, los señores Pérez San José, Pérez Lurbe y Ros.

Si lo sabe, ya está bien. El silenciar este asunto no perjudica ría al colega, al que, además, no le compete una cuestión que importa sólo a un partido. A un partido que quiere vivir sin atacar a nadie, a la sombra de su ideario y trabajando honradamente por la causa de la Democracia.

Si esto molesta al señor García Vaso, peor para él. Nosotros no nos hemos de separar de nuestra ruta. Y no nos hemos de separar, entre otras cosas, porque conocemos a los que nos combaten.

Partido republicano radical socialista.—Cartagena

ASAMBLEA EXTRAORDINARIA

Por la presente se convoca a todos los ciudadanos afiliados a este partido a la Asamblea extraordinaria que se celebrará en la sala de la ópera del Teatro Circo, el domingo 22 de los corrientes, a las diez de su mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, con el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de la mesa de discusión mediante votación entre los asistentes que acrediten tener derecho.
 - 2.º Elección y constitución del Comité Ejecutivo.
 - 3.º Causas que han producido la baja acordada por el Comité del afiliado don Marcial Morales.
 - 4.º Modificación del Reglamento.
 - 5.º Situación económica del Partido.
 - 6.º Situación del Ateneo.
 - 7.º Asistencia al Congreso Nacional Ordinario del partido.
 - 8.º Situación del periódico JUSTICIA, órgano del Partido.
 - 9.º Revisión de los acuerdos recaídos en Asambleas anteriores sobre autonomía a la Minoría Municipal y creación de Comisiones asesoras.
- Por la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la asistencia a este acto. Cartagena 18 mayo 1932.

El doctor Albiñana

Madrid, 12 n.

El ministro de la Gobernación ha impuesto cinco mil pesetas de multa al doctor Albiñana por la publicación del folleto conteniendo el estatuto del partido nacionalista con la antigua bandera nacional.

Unión Mercantil e Industrial

Habiendo sido requeridos por la Casa del Pueblo esta entidad para que por el Comercio y la Industria se le preste la debida cooperación, al paro anunciado para el día 24 del corriente y siendo de toda urgencia tomar los acuerdos necesarios y que sean pertinentes en este asunto, se convoca a Junta General extraordinaria que se celebrará en la noche del día de hoy a las 9 y media en el local de esta Asociación Isaac Peral 19 y 21.

A pesar de haberse puesto todos los medios para citar personalmente, los elementos que no reciban esta, pueden darse por citados con el presente anuncio, rogando muy encarecidamente la asistencia.

Cartagena 19 de mayo de 1932
EL SECRETARIO
José Olivares Montalbán

UN TELEGRAMA

Presidente Consejo Ministros
Madrid
Unión Mercantil Industrial integrada por quince Gremios ante injustificada aspiración privilegio pide Cataluña aprobación Estatuto, tenemos el honor de dirigirme a V. E. con el mayor respeto en súplica no sea aprobado por representar desmembración territorio nacional con todas las gravísimas consecuencias que han sido admitidamente expuestas ante Congreso por españoles tan ilustres entre Sánchez Román y Ortega Gasset. Queremos la España única e indivisible y ante desmembración con signamos nuestra más enérgica protesta.

Con el mayor respeto le saludamos, Luis García Cánovas. Presidente.

PARA OBRAS DE TEXTO, PERIODICOS, REVISTA Y MEMORIAS:
imp. VIUEA M. CARREÑO; Jara, 10

LAS AGUAS DEL TAIBILLA EL PRINCIPIO DEL FIN

Una mala jornada para los escépticos y pesimistas. Buena para la República. Mejor para Cartagena que empieza a ver realizarse uno de sus sueños reivindicatorios más queridos.

Estamos contentos; pero no satisfechos. Lo primero, porque en la aprobación técnica de los proyectos y la orden de ejecución, vemos el reconocimiento de los derechos de nuestra ciudad, y vemos también la evidencia de que esos derechos no serán discutidos. Porque lo mismo la aprobación técnica que la orden de ejecución han sido producto del estudio y del examen técnicos de posibilidades. Porque estamos en el principio del fin.

No estamos satisfechos, sin embargo, porque para nosotros la jornada continúa; porque no nos consideramos con derecho al descanso hasta que haya sometido. Tenemos seguridad plena de que a eso llegaremos pronto. Tenemos certeza absoluta de que ya no pararán los trabajos hasta que por los grifos brote el agua y de los pechos salga gratitud para la República. Pero hasta entonces, solo sentiremos la alegría muy humana que produce haber logrado que en muchos hogares se coma, que para centenares de criaturas hoy famélicas, haya pan... La satisfacción plena, la que nosotros más que nadie, deseamos, vendrá después.

Ni explosiones de entusiasmo que luego se apagan, ni depresiones del espíritu que inutilizan para toda obra que exija continuidad y constancia.

Fe viva en la República, fe continuamente renovada en un régimen que vino a hacer justicia en España y que si no la hizo tan pronto como todos hubiéramos querido, acaso no haya sido por su culpa.

Cartagena está de enhorabuena. Si aún hay escépticos, o biliosos, que por un mal entendido personalismo no quieren, o no pueden, comprenderlo, peor para ellos. Nuestra satisfacción mayor estará en verlos beneficiarios de aquello en lo que no quisieron creer. Un buen amigo nuestro nos decía que, para algunos, el agua del Taibilla, traída por los republicanos, será agua de Carabaño. A esos, si los hay, les auguramos que van a tener que regarse muchas veces.

¡Ojalá pudiera ser mañana mismo!

Ramón NAVARRO

DEL MOMENTO

De París de la Francia, como dice el cantor. No solo de este París habían de recibirse noticias gratas, comunicando con júbilo el triunfo desparpante del partido radical socialista, idéntico en credo al nuestro, ni tampoco todo había de ser relatos del dolor producido en el pueblo francés por la próxima partida de esos dos hombres, cumbrados, el uno de la montaña política y el otro de la social, Albert Thomas y Doumer.

De ese endiablado París de la Francia, acogedor, y olvidadizo del mal que se le hace ha llegado algo más. No en balde, en esa Francia, viven haciendo de "pacos" de esta nuestra República, pequeños cesos monárquicos, gente bien y holgona de siempre, que, sin nadie perseguidos, como ellos perseguían, pasaron un día haciendo fu como el gato el límite fronterizo para vivir en una República (huyendo precisamente de otra República, y por serio!

Y estos tan paradójicos hombres, a quienes les es posible, y parece que grato, vivir bajo la forma de gobierno que ellos no admiten aquí, escurrir sus bolsillos y envían a España dinero "para que devuelvan la salud a la patria". La enfermedad que sufrimos los españoles, según esos "pobres" próceres, es la República, y la salud perdida sin duda alguna, es la Monarquía.

No favorece mucho tan peregrina frase ni tales ansias a la nación hermana.

Normalidad

Barcelona, 12 n.

La inmensa mayoría de los taxis no han secundado el paro señalado para hoy, como protesta en toda la nación.

En toda la provincia ha existido completa normalidad en los servicios.

Vivir en una República, acogidos todos al derecho de asilo, persistir viviendo en ella, y llamar enfermedad precisamente a lo que les acoge con los brazos abiertos no es cosa que está muy en su punto. Si la forma de gobierno republicana no les convence y se hace merecedora de sus dicitos, ¿por qué fueron con sus huesos y dinero a vivir su vida en un país bajo un régimen idéntico al que aquí no pueden soportar? ¿Las cosas que estos hombres están viendo en Francia que les crisparán los nervios! ¡Oh, deben estar a esas horas horrorizados! ¡Los habían corrido por las calles, les habrán pegado, habrán sido ofendidos sus hijas y esposas por esos bestias terribles de republicanos! ¡Qué honor vivir en una República!

¿Por qué no se van a vivir allá donde se les brinde un régimen como el que ellos quieren? Porque lo que ellos quieren no existe. Porque aún en pueblos monárquicos, se goza de libertades que ellos no permiten. Hay libertad de cultos, protestantes, católicos, anglicanos, y eso les horroriza más de lo que parece. Y es que como nuestros próceres no hay otros próceres.

¿Por qué no se van de Francia tan infortunada que está de esa enfermedad horrible que se llama República? ¿Por qué, en fin, no se van a la...? ¿Me enreden? Pues a no perder el tiempo.

Hindúes y musulmanes

Bombay, 12 n.

Continúan las luchas entre hindúes y musulmanes.

En la madrugada última, hubieron 200 muertos y 800 heridos.

¿.....?

Esta madrugada ha marchado a Madrid el Alcalde de Cartagena.

Ha marchado a cumplimentar el honroso encargo recibido de las fuerzas vivas—industria, comercio y trabajo—en la Asamblea celebrada el martes en el Ayuntamiento. Y ha marchado solo.

No lleva más compañía, que su espléndido bagage de ansias infinitas y anhelos vehementísimos, de resolver—continuar resolviendo—la honda crisis de nuestra ciudad, procurando el bienhechor trabajo que transforme la paupérrima situación del obrero en prosperidad tangible que le compense de la miseria y privaciones padecidas. Y ha marchado solo.

El Alcalde, nuestro Alcalde, se enalteció siempre yendo de la mano de los obreros.

Una vez, con obreros de la C. N. T., obtuvo en Madrid la solución del conflicto de la Constructora Naval.

Otra, con elementos afectos a la U. G. T., consiguió resolver el asunto de Productos Químicos.

Y ahora, solo, orientado por los generosos impulsos de su corazón grande y su privilegiado cerebro, marcha en cumplimiento de un deber a convertir lo que para muchos siempre ha parecido quimeras, en realidad viva que devotamente quiere ofrendar a Cartagena.

Agua para riegos. Trabajo en el Puerto...

Y nuestros hermanos los obreros, los que en la Asamblea del martes mostraron su conformidad en ayudar al Alcalde en Madrid y a quienes el Ayuntamiento ofrece—como siempre—cuantas facilidades le es posible para cumplir un sagrado deber, se reúnen anoche y acuerdan no acompañar a Pérez San José; es decir: que no le ayudan en las gestiones a efectuar en Madrid.

¡Qué dolor!
¿.....? claro que la interrogante quedará despejada. Y probablemente se despejará ella sola.

Y sin saber por qué, recordámos a Cuenca.

La cultura española en el extranjero

Madrid, 12 n.

La Universidad de Bruselas ha concedido su medalla de honor al agregado cultural de la Embajada de España, profesor Sr. Viñas, que hace pocos días en aquel centro dio una serie de conferencias sobre el tema España y Flandes en el siglo XVI.
Por otra parte el Instituto de Estudios hispánicos de la Universidad de París se ha dirigido a la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid para que varios profesores de dicha Universidad ocupen la cátedra de aquella intensificando así la obra de difusión de la cultura española en Francia.

La minoría socialista y el estatuto catalán

Madrid, 12 n.

La minoría socialista en su reunión de ayer tarde, y con objeto de intensificar los trabajos, nombró varias comisiones para que informen acerca de puntos concretos y esenciales del proyecto de Estatuto catalán. Estos informes serán examinados por la minoría para acoplarlos al articulado del Estatuto.

Revisó también los nombres de los miembros del grupo parlamentario que forman parte de comisiones permanentes del Congreso, para renovarlas.

El Sr. De Francisco, que preside las reuniones de la minoría, dijo a los periodistas al terminar la de ayer que la información publicada por un periódico acerca de la actitud tomada por el grupo parlamentario con relación al Sr. García Hualgo, es totalmente inexacta e infundada, ya que ni el partido ni la minoría han tomado acuerdo alguno en relación con este diputado.

PARA IMPRESOS: Vda M. Carreño

Accidente a Urgoiti

Madrid, 12 n.

El ilustre fundador de "El Sol" "La Voz" y "Luz", don Nicolás María de Urgoiti ha sufrido esta mañana un grave accidente.

Al subir por una escalerilla en su biblioteca para coger un libro, resbaló, y al caer al suelo se hirió gravemente en la cabeza.

A pesar de las noticias pesimistas que circulan sobre el estado del herido, los médicos confían en salvar al ilustre enfermo.

Los transportes mecánicos

Madrid, 12 n.

Se ha efectuado el paro de los servicios de transportes mecánicos en Madrid y su provincia, sin que ocurrieran incidentes.

La huelga no ha sido total, ya que a las estaciones acudieron más de 250 taxis, que circularon normalmente por la población.

En la delegación del tráfico se presentaron numerosos obreros conductores y mecánicos ofreciendo sus servicios a las autoridades.

De la protesta de hoy

Córdoba, 12 n.

La directiva de la sociedad de propietarios ha vuelto a entrevistarse con el gobernador civil, para darle cuenta de los acuerdos adoptados en la reunión celebrada en las primeras horas de la tarde.

Entre los acuerdos figura el de la reanudación de los servicios quedando por lo tanto resuelta la huelga.

Los taxis han empezado a circular seguidamente.

SI NUESTROS LECTORES TIENEN ALGUNA QUEJA, DE NUESTRO REPARTO U OTRA INDOLE, LLAMENOS AL TELEFONO 1661